

Федор Селезнев:

«Я старался не обходить острых углов»

К предстоящему в следующем году юбилею Нижнего Новгорода издана книга известного нижегородского историка и краеведа Федора Селезнева по истории города с древнейших времен до наших дней. Мы спросили Федора Александровича, зачем написана книга, какие ранее неизвестные факты по истории города в ней фигурируют и осмысляются и чем новая книга известного нижегородского ученого может быть интересна и полезна самому разному читателю.

— Федор Александрович, недавно вышла в свет ваша книга «История Нижнего Новгорода». Насколько я понимаю, это не учебник истории в строгом смысле слова, не научное исследование «для специалистов», а популярная история города для всех и каждого. Или нет?

— Моя книга — научно-популярное издание. Она рассчитана на самый широкий круг читателей. Надеюсь, что книга вызовет интерес экскурсоводов, студентов, учителей истории, краеведов-любителей, гостей нашего города. Уверен, что книга будет полезна и моим коллегам по научному цеху.

— В чем особенность вашего труда, или, как говорят сейчас, изюминка? Например, я для себя отметил стилистику изложения: лаконичность повествования, короткие фразы и предложения, которые, как мне кажется, больше нравятся современному читателю. Что еще?

— Изюминок в книге немало. Читатели впервые узнают о том, как в Горьком родился знаменитый метод «народной стройки», увидят редкую фотографию Никиты Хрущева, любезно предоставленную музеем истории завода «Красное Сормово». Наверное, многим будет любопытно узнать, как с момента основания складывалась территория Нижнего Новгорода. Значительное внимание в книге уделено вопросам истории улиц и районов города, освещению основных этапов его благоустройства. В отличие от других изданий краеведческого характера у меня описание событий прошлого дано в контексте общего хода истории Нижегородского края и России в целом.

— Извините за нескромный вопрос, но зачем писать еще одну историю города? Ведь все уже вроде давно написано. Или все-таки нет?

— Да, действительно, к 750-летию Нижнего Новгорода в 1971 году была издана «История города Горького». Однако с тех пор не выходило ни од-

ной книги, в которой бы последовательно и полно была изложена история нашего города от древности до современности. Между тем за прошедшее время наши знания о прошлом Нижнего Новгорода значительно обогатились. Благодаря археологам мы больше узнали о структуре средневекового Нижнего Новгорода. Был накоплен большой фактический материал о развитии его архитектуры. Появилась возможность более взвешенно описать события XVIII–XX веков. Кроме того, после 1971 года в истории нашего города произошло много важных событий, которые достойны того, чтобы мы о них помнили. Поэтому написание новой истории Нижнего Новгорода, безусловно, назрело.

— Для читателя вашей книги открываются какие-то новые факты истории города или переосмысливаются в новом ключе уже известные события? Или речь идет о так называемой «популярной истории»?

— И первое, и второе, и третье. В книге в доступной и занимательной форме последовательно изложены основные события истории Нижнего Новгорода с момента основания (1221) до современного периода. Каждый раздел имеет четкую внутреннюю структуру и снабжен историческим словарем, в котором объясняются устаревшие понятия. В конце каждого раздела выделено самое главное в его содержании. Читатели узнают малоизвестные факты о становлении системы народного образования и здравоохранения в Нижнем Новгороде. Много места отведено описанию становления нижегородской промышленности и истории ведущих предприятий города, таких как завод «Красное Сормово», Горьковский автозавод, авиационный завод «Сокол». Читатели узнают о том, как в Нижний Новгород была переведена Нижегородская ярмарка и какое влияние она оказала на развитие города.

— В советское время история города после 1917 года подавалась в одном ключе, после 1991



СПРАВКА

Федор Селезнев — доктор исторических наук, профессор, заведующий Центром краеведческих исследований института международных отношений и мировой истории (ИМОМИ) Нижегородского государственного университета имени Н. И. Лобачевского. Член экспертного совета «Эксперты 800» по подготовке 800-летия Нижнего Новгорода. Трижды лауреат премии Нижнего Новгорода. Возглавляет общество «Нижегородский краевед». Принимал активное участие в создание учебных пособий по краеведению для средней школы, изданных в составе учебно-методического комплекта «История Нижегородского края с древнейших времен до наших дней».

года — в другом. Вам удалось в книге избежать крайностей и того и другого, условно говоря, «красного» и «белого» восприятия истории советского периода?

— Надеюсь, что да. Я старался не обходить острых углов. Написал и о «красном терроре», и о сталинских репрессиях. При этом подробно описаны достижения советского периода: развитие физкультуры и спорта, взлеты науки, массовое жилищное строительство. Особое внимание удалено трудовым подвигам горьковчан в годы Великой Отечественной войны.

— Книга издана к 800-летию города. Не означает ли этот факт, что книга написана по просьбе «сильных мира сего», как это чаще всего бывает?

— С удовольствием вспоминаю о своем сотрудничестве в 2009 году с Думой Нижнего Новгорода. Тогда я написал ее историю. Что касается «Истории Нижнего Новгорода», то взяться за этот труд мне предло-

жил Виктор Александрович Карпович, председатель правления РОО «Нижегородское землячество в столице». Хотелось бы выразить искреннюю признательность этому замечательному человеку.

— Почему нужно читать вашу книгу?

— Потому что только в этой книге показано развитие жилищно-коммунальной системы города. В книге рассказывается о том, как в городе появились и развивались водопровод, канализация, уличное освещение. В книге детально рассказано о кремле и других достопримечательностях Нижнего Новгорода. В книге обозначены основные вехи биографий основателя Нижнего Новгорода князя Юрия Всеволодовича, Кузьмы Минина, изобретателя Ивана Кулибина, конструктора Ростислава Алексеева и других выдающихся нижегородцев.

Сергей Анисимов
Фото из личного архива
Федора Селезнева